
※アンケートの配布数は14,991で、回答数713、回答率4.75％でした。
※《前回》とは、議会基本条例制定前の平成21年9月に実施したアンケートです。回答数650でした。

問１　性別及び年齢
年齢 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 計
人数 3 18 52 95 250 295 713
率 0.4% 2.5% 7.3% 13.3% 35.1% 41.4% 100%

内　　男性 1 8 21 52 196 182 460
訳　　女性 2 10 31 43 54 113 253

問２　市議会に関心がありますか。
ある ない 無回答
437 253 23 《前回》市議会に関心がありますか。

問３　問２で②「関心がない」を選ばれた方にお尋ねします。なぜ市議会に関心がないのですか。
興味がな
い

しくみがわ
からない

生活が忙
しい

その他

84 64 59 41

問４　「加西市議会基本条例」について知っていますか。

知っている
聞いたこと
がある

知らない 無回答

115 282 299 17

加西市議会に関する市民アンケート結果（平成26年8月実施）

知っている 
16% 

聞いたことが

ある 
40% 

知らない 
42% 

無回答 
2% 

ある 

61% 

ない 

36% 

無回答 

3% 

41 

59 

64 

84 

その他 

生活が忙しい 

しくみがわからない 

興味がない 

ある 

69% 

ない 

27% 

無回答 

4% 



問５　議会がどんな活動や審議を行っているか、以前より分かりやすくなりましたか。

わかりや
すくなった

わかりや
すくなって
いない

わからない 無回答

162 226 311 14

問６　年４回発行されている「市議会だより」を読んでいますか。

すべて読
む

関心のあ
る記事だ
け読む

ほとんど読
まない

まったく読
まない

「市議会だ
より」を知
らない

無回答

126 431 122 23 4 7 《前回》市議会だよりを読んでいますか。

問７　市議会のホームページを見たことがありますか。
ある ない 無回答
143 550 20

わかりやすく

なった 
23% 

わかりやすく

なっていない 
32% 

わからない 

43% 

無回答 

2% 

すべて読む 
18% 

関心のある 

記事だけ 

読む 
60% 

ほとんど

読まない 
17% 

まったく 

読まない 
3% 

「市議会 

だより」を 

知らない 
1% 

無回答 
1% 

ある 

20% 

ない 

77% 

無回答 

3% 

しっかり

と読む 
33% 

関心の 

ある記事

だけ 

読む 
55% 

読まない 
9% 

知らない 
1% 

無回答 
2% 



問８　市議会の本会議や委員会を見たことがありますか。（複数回答可）
議場や委
員会室で

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
の生中継

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
の録画

見たことが
ない

92 60 72 523 《前回》市議会の会議を見たことがありますか。

問９　ホームページやインターネット中継、市議会だよりにより提供や公開している情報について、どう思われますか。

満足
おおむね
満足

不十分 わからない 無回答

15 160 147 354 37

問10　あなたの意見や市民の意見が、市議会に反映されていると思いますか。
思う やや思う 思わないわからない 無回答
10 129 383 172 19 《前回》（今回と同じ質問）

満足 

2% 

おおむね 

満足 
22% 

不十分 

21% 

わからない 

50% 

無回答 

5% 

思う 

1% 

やや思う 

18% 

思わない 

54% 

わからない 

24% 

無回答 

3% 

523 

72 

60 

92 

見たことがない 

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄの録画 

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄの生中継 

議場や委員会室で傍聴 

398 

105 

175 

見たことがない 

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄで視聴 

議場や委員会室で傍

聴 

思う 

2% 

やや 

思う 
12% 

思わない 
67% 

わから 

ない 
16% 

無回答 

3% 



問11　問10で③「思わない」を選ばれた方にお尋ねします。反映されていないと思うのは、なぜですか。

市民と議員
との対話の
場がない

請願・陳情
等の要望事
項の対応が
不十分

その他 無回答

252 71 49 11

問12　市政等について意見や要望がある場合に、請願や陳情を市議会に提出できることを知っていますか。
知っている 知らない 無回答

401 301 11

知っている 知らない 無回答
166 535 12

問13　請願や陳情（審議することになった場合のみ）を提出した場合に、希望すれば委員会の審議の場において意見
を述べることができることを知っていますか。

知っている 

56% 

知らない 

42% 

無回答 

2% 

知っている 

23% 

知らない 

75% 

無回答 

2% 

11 

49 

71 

252 

無回答 

その他 

請願・陳情等の要望事項の対応が

不十分 

市民と議員との対話の場がない 



問14　議会で審議した内容や結果の報告と市政についての意見交換会を行っている議会報告会を知っていますか。
知っている 知らない 無回答

274 415 24

毎回 数回 １回 ない 無回答
18 53 39 157 7

時間が合
わない

曜日が合
わない

場所が遠
い

興味がな
い

市議会だ
よりやイン
ターネット
中継など
で分かる

81 48 34 104 50

問17　議会報告会に女性や若い世代の参加が少ないのは、なぜだと思いますか。
　別紙のとおり

問15　問14で①「知っている」を選ばれた方にお尋ねします。中学校区ごとに年２回開催している議会報告会に参加し
たことがありますか。

問16　問15で④「参加したことがない」を選ばれた方にお尋ねします。なぜ議会報告会に参加されたことがないのです
か。（複数回答可）

知っている 

39% 
知らない 

58% 

無回答 

3% 

7 

157 

39 

53 

18 

無回答 

ない 

１回 

数回 

毎回 

50 

104 

34 

48 

81 

市議会だよりやインターネット

中継などで分かるから 

興味がない 

場所が遠い 

曜日が合わない 

時間が合わない 



問18　議会報告会は必要と思いますか。

必要と思う
現状の内
容では必
要ない

必要と思
わない

わからない 無回答

392 123 50 127 21

問19　議会や議員に対して、意見や要望を発言して意見交換する機会は必要だと思いますか。
思う 思わないどちらでもいいわからない 無回答
466 32 125 56 34

問20　議会報告会以外に、議会や議員に対して、意見や要望を発言して意見交換する機会があれば、参加しますか。
参加したい参加しないわからない 無回答

243 168 282 20

問21　議会報告会で行う意見交換会では、どのようなテーマを希望しますか。
　別紙のとおり

必要と思う 

55% 
現状の 

内容では 

必要ない 
17% 

必要と 

思わない 
7% 

わからない 

18% 

無回答 

3% 

思う 

65% 

思わない 

4% 

どちらでも

いい 
18% 

わからない 

8% 

無回答 

5% 

参加したい 

34% 

参加しない 

24% 

わからない 

39% 

無回答 

3% 



問22　加西市議会は“変わった”と思いますか。
よくなった変わらない悪くなったわからない 無回答

82 280 79 257 15

問23　問22で①「よくなった」、③「悪くなった」を選ばれた方にお尋ねします。何が変わりましたか。（複数回答可）
情報の公

開
市民の参

画
議論の内

容
議員の質

市民との
意識の差

その他

良くなった 54 15 17 46 14 1
悪くなった 4 8 29 66 50 7

問24　改革に取り組んでいる現在の市議会をどのように評価しますか。
大いに評
価する

ある程度
評価する

あまり評価
しない

全く評価し
ない

わからない 無回答

32 235 181 81 167 17 《前回》現在の市議会をどのように評価しますか。

よく

なった 

12% 

変わらない 

39% 
悪く

なった 

11% 

わからない 

36% 

無回答 

2% 

大いに 

評価する 
5% 

ある程度 

評価する 

33% 

あまり評価 

しない 
25% 

全く評価 

しない 
11% 

わからない 

24% 

無回答 

2% 

54 

15 17 

46 

14 

1 4 8 

29 

66 

50 

7 

0
10
20
30
40
50
60
70

良くなった 悪くなった 

大いに

評価す

る 
1% ある程

度評価

する 
16% 

あまり 

評価 

しない 
42% 

全く評価

しない 
23% 

わから 

ない 
13% 

無回答 

5% 



問25　市議会の改革はこれからも必要だと思いますか。
思う やや思う 思わないわからない 無回答
511 94 23 70 15

《前回》（今回と同じ質問）

問26　問25で①「思う」、②「やや思う」を選ばれた方にお尋ねします。どのような改革が必要だと思いますか。（複数回答可）

行政に対
するチェッ
ク機能の
強化

行政に対
する政策
提言機能
の強化

市民の声が
反映される
ための意見
交換会や懇
談会、意識
調査

市議会の
ホーム
ページの
充実や情
報公開

議会の説
明責任

議員定数
や報酬の
検討

休日や夜
間など傍
聴しやす
い日時で
の市議会
の開催

市議会の
報告会を
各地域で
の実施

議員間の
活発な議
論

行政との
建設的な
議論

議員の資
質向上

295 187 247 59 134 327 98 89 83 133 363

《前回》市議会の改革が「必要」を選ばれた方にお尋ねします。どのような改革が必要だと思いますか。（複数回答可）

思う 

72% 

やや思う 

13% 

思わない 

3% 

わからない 

10% 

無回答 

2% 

363 

133 

83 

89 

98 

327 

134 

59 

247 

187 

295 

議員の資質向上 

行政との建設的な議論 

議員間の活発な議論 

市議会の報告会を各地域での実施 

休日や夜間など傍聴しやすい日時での市議会の開催 

議員定数や報酬の検討 

議会の説明責任 

市議会のホームページの充実や情報公開 

市民の声が反映されるための意見交換会や懇談会、意識調査 

行政に対する政策提言機能の強化 

行政に対するチェック機能の強化 

思う 

74% 

やや 

思う 
11% 

思わ 

ない 
4% 

わから

ない 
7% 

無回答 

4% 

100 

404 

79 

286 

170 

201 

その他 

議員定数や報酬の検討 

市議会のホームページの充実や情報公開 

市民の声が反映されるための意見交換会や懇談会、… 

行政に対する政策提言機能の強化 

行政に対するチェック機能の強化 



問27　現在の議員定数は１５人ですが、議員定数についてどのように思いますか。

多い
今のまま
でよい

少ない わからない 無回答

322 257 19 100 15 《前回》（今回の質問を”15人”のところ”18人”で設問）

問28　問27で①「多い」、③「少ない」を選ばれた方にお尋ねします。あなたが思う人数とその理由をお書きください。
　別紙のとおり

問29　女性議員が増えないのは、なぜだと思いますか。
　別紙のとおり

問30　現在の議員報酬は月額３６万９千円が支給されていますが、どう思いますか。
多い 妥当 少ない わからない 無回答
396 161 24 114 18 《前回》（今回の質問と同じ）

問31　問30で①、③を選ばれた方にお尋ねします。あなたが思う報酬金額とその理由をお書きください。
　別紙のとおり

多い 妥当 少ない 必要ないわからない 無回答
105 238 77 142 107 44

《前回》各会派には政務調査費が支給されていますが、どう思いますか。

問33　市議会へのご意見、ご要望などがございましたらご自由にお書きください。
　別紙のとおり

問32　議員が調査研究するために必要な経費を政務活動費として、議員１人あたり年間10万円（残金は年度末に返金
します）が支給されていますが、どう思いますか。

多い 

45% 

今のままで

よい 

36% 

少ない 

3% 

わから

ない 

14% 

無回答 

2% 

多い 

56% 
妥当 

23% 

少ない 

3% 

わからない 

16% 

無回答 

2% 

多い 

15% 

妥当 

33% 

少ない 

11% 

必要ない 

20% 

わからない 

15% 

無回答 

6% 

多い 

63% 

今の 

ままで 

よい 
20% 

少ない 

2% 

わから

ない 
9% 

無回答 
6% 

多い 

72% 

妥当 

11% 

少ない 

1% 

わから

ない 

10% 

無回答 

6% 

多い 

49% 

妥当 

19% 

少ない 

2% 

わから

ない 
20% 

無回答 

10% 


